

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2020年8月

4

星期二 < 庚子年六月十五 >

A13

盐田第一个棚改项目迎来“首拆”，项目预计年底开工，2024年6月交房

建成后可提供千套人才住房

今日关注



羊城晚报讯 记者林园
摄影报道：8月3日上午，随着长臂炮机轰隆隆的作业声，盐田区沙头角梧桐路棚户区正式启动拆除。这标志着盐田区首个棚改项目取得又一实质性的重大进展。项目建成后，除回迁安置房351套外，还将提供约1000套人才住房，并配套一所幼儿园，总面积约18万平方米。

据了解，沙头角梧桐路棚改项目总用地面积约2万平方米，处于正在规划建设的“沙头角深港国际旅游消费合作区”中心地带。本项目的建筑楼龄均已超过20年，楼房墙体斑驳

小图：盐田棚改项目规划图
大图：盐田第一个棚改项目开拆

陆离，小区路面坑坑洼洼，停车位不够，社区配套不足。盐田区从片区统筹、整体规划的角度，针对项目周边小区的特殊性，将沙头角水厂宿舍楼、园林小区、24小区等3个小区共12个零散地块整体纳入改造范围，通过法图调整、地块腾挪等手段，综合运用“政策组合拳”，解决了棚改实施路径及规划统筹的难题，这在全市棚改项目中尚属首例。项目部负责人介绍，通过片区统筹，零散地块得到了高效利用，让项目整体规划更加科学、合理，大大提升了片区的城市品质。

“这是盐田区的第一个棚改，是政府主导的民生项目，工程质量等各方面都值得信赖，我们能搭上这一民生幸福班车，是幸运的！”现场见证项目拆除这一重要时刻的业主龙女士激动地说。据了解，项目自去年9月启动签约以来，在区住

建局、沙头角街道办、盐田人才安居公司等多方通力合作下，签约及搬迁工作得到了300多户业主的大力支持和配合。其中，自今年3月复工以来，在沙头角街道办的支持下，盐田人才安居公司为业主的搬迁与交房提供全方位便捷服务。受新冠肺炎疫情影响，一些海外或港澳业主无法返深，盐田人才安居公司多方沟通协调，采取业主委托代办手续等措施，确保搬迁期顺利交房。

目前，项目部提前介入进行管线迁改、占道手续、资源回收站迁移等准备工作，用15天完成水厂小区施工围挡及脚手架防护棚施工、25天完成10KV高压电力迁改新建线路工作。深圳市盐田人才安居有限公司董事长闵丽介绍，项目预计今年底开工建设，争取在2024年6月交房。

全市首家退役军人高新技术双创示范基地福田揭牌

已有4个高新技术项目入驻

羊城晚报讯 记者李天军，通讯员
谭晓萍、姚雪贝报道：8月3日，记者从
福田区退役军人事务局获悉，该区在全
市率先揭牌退役军人高新技术创新创业
示范基地，搭建起退役军人创新创业的
“前沿阵地”。

据悉，示范基地由福田区退役军人事
务局与航天科工深圳（集团）有限公司
共同建设、运营，致力于为科技型退役军
人创新创业团队提供一站式“6+1”服
务，充分引导促进退役军人创新创业，构
建退役军人高科技创新创业生态圈。

记者从福田区退役军人事务局了解到，
福田近年来接收自主择业军转干部超
过200名，专业技术人员占比较高，而
这批人也成为福田加快推进退役军人创
新创业事业的种子。目前，已有4个高
新技术项目入驻示范基地，接受福田区
与航天科工深圳（集团）有限公司的指导
孵化。福田区退役军人事务局也将积极结
合区委区政府科技创新产业规划，充分
用好福田区“1+9+N”产业发展专项资
金政策支持，积极协调发改、科创、人
力资源等相关部门，为入驻基地的高技术
创

业项目争取更多的资金和政策支持。
该局相关负责人表示，退役军人高
新技术创业基地是国内首创，没有现成
的经验和模式借鉴，福田区退役军人事
务局将与航天科工深圳（集团）有限公司
密切合作，发挥央企经营管理优势，
按照市场化运作管理流程，从项目筛选、
政务服务、技术培训、金融支持、营
销推广等方面加强对退役军人创新创业
基地的管理运营，逐步摸索出一套可
操作、可复制的运营机制，提高项目综
合竞争力，提升创业孵化成功率。

港铁将参与运营地铁13号线

羊城晚报讯 记者李天军、
通讯员王莹莹报道：记者8月
3日获悉，港铁技术咨询（深圳）
有限公司（以下简称港铁咨询）
与中铁电气化局集团有限公司
（以下简称中铁电气化局）组成
的联合体，获得了深圳市轨道
交通13号线公私合营项目中
标通知书，后续将与深圳市政
府正式签署PPP项目合同，并
组建合资公司，而港铁咨询与
中铁电气化局分别占该合资公
司的83%及15%股权，其余
2%权益将由深圳市人民政府的附
属公司深圳市特区建设发展集
团有限公司持有。合资公司对
PPP项目进行投资、建设及为
期三十年的营运。



13号线图

正在施工中的深圳市轨道
交通13号线工程分为A、B两
部分，A部分的土建工程部分由
深圳市地铁集团有限公司负责
出资建设。合资公司拟投资、建
设B部分的车辆、信号、自动售
检票系统等机电设备及铺轨工
程，B部分总投资额约49.1亿
元人民币。

深圳市轨道交通13号线工
程是支持后海中心、留仙洞总部

基地、光明新城等重点建设地区
发展的中部地区南北向骨干线。
线路南起深圳湾口岸站，北至上
屋北站，全长约22.4公里，设站
16座，采用地下敷设方式。全线
设一座停车场，内湖停车场位
于内湖公园南侧和东滨路北侧，
目前正在紧张施工中，初步预计
将于2023年投入使用。

深圳向非洲国家捐赠防疫物资

羊城晚报讯 记者李晓旭报
道：8月3日，记者从深圳市外
事办获悉，当天14时30分，深
圳在福田举行了向非洲国家捐
赠防疫物资仪式。本批物资共计
46万个医用口罩，将于近日陆
续从深圳运往埃及、多哥、埃塞
俄比亚、肯尼亚、赞比亚、马里、
突尼斯、苏丹、南苏丹、博茨瓦
纳、科摩罗和喀麦隆等12个非
洲国家，缓解非方防控新冠肺炎
疫情的燃眉之急，增强非洲应对
疫情的信心。

新冠肺炎疫情发生以来，
深圳在全力打赢本市疫情防控
阻击战、稳步推进企业安全复
工复产的同时，力所能及向非
洲国家提供支持，将助力非
洲抗疫，用实际行动践行中非
命运共同体。4月23日，深
圳市医疗专家团队与肯尼亚卫生
部举办了抗疫经验视频交流会，
就疫情防控及诊治等情况进行

了深入交流。同时，深圳市还制
作了《新冠肺炎诊疗方案》《居
家隔离必备手册》《居家防控指
南》等资料的中英文版本，分享
给需要的非洲友城，助力友城
抗疫工作。

此外，随着疫情动态发展，
深圳市越来越多企业参与到非
洲抗疫合作中。华大基因集团
受安哥拉政府委托，将在该国
建设5座“火眼”新冠病毒检
测实验室，每天处理样本量达
6000份。大疆公司在突尼斯、
摩洛哥、南非等国用无人机助
力抗疫工作，并计划在深圳的
协助下在其他非洲国家开展
抗疫合作；华为通过视频会议、
云服务、大数据等技术助力抗
疫；深圳机场集团积极保障
国航利用该航线运营“客改货”
航班，驰援非洲抗击疫情，积极
为非洲疫情防控和复工复产贡
献力量。

致敬特区奋斗者

盐田区美术书法摄影成就展8日启幕

羊城晚报讯 记者林园报
道：为庆祝深圳经济特区建立
40周年，由盐田区文学艺术界
联合会主办的盐田区美术、书
法、摄影成就展8日起将在盐
田区文化艺术中心举行，该项
目由盐田区宣传文化体育事业
发展专项资金资助。

本月，深圳经济特区将迎
来40岁的生日。40年风雨兼
程，40年砥砺前行，深圳已经由
当初的边陲小镇发展成为繁华
的现代化大都市，跻身中国一
线城市。

为了致敬经济特区先行
者、表达对这片山河的礼赞，
盐田区将举办庆祝深圳经济

特区建立40周年成果展。艺
术家们潜心创作，把满腔激情
化作泣血的杜鹃，用光影艺
术记录一个个精彩的瞬间，用一
幅幅精美的画面展现创业者
的风采，用如椽的巨笔写下深
圳人的壮语豪言。展出作品包
括了张玉民的《三洲茶溪谷》、
丘国威的《隔山古寺钟声远》、
郭斐的《山与海的对话》、
黎元珍的《篆刻印屏》、廖国强
的《盛世盐田》、蒋祖年的《春
天的故事》……一幅幅栩栩如
生的画面在这里聚首，宛如一
位位历史人物跨越时空的对
话，也似一位位潮流女子在
这里摇曳娉婷。



盐田“民法卫士号”游轮完成试航
快来打卡最浪漫“普法”之旅

羊城晚报讯 记者李天
军、通讯员司新宣摄影报道：8
月3日，记者从深圳市司法局获
悉，自民法典出台，深圳盐田
区司法局（普法办）迅速行动，
开展了一系列丰富多彩的宣传
活动。其中，由“金色海岸3号”
打造而成的民法典海上宣教平
台“民法卫士号”游船尤其引人
注目。游船已在7月31日完成
试航，可以预见，不久的将来，
它将成为盐田又一亮眼的法治
宣传阵地，为人们带来一场浪

漫的法治之旅。
“如今正值民法典出台之
际，我们想趁热打铁，依托盐田
独特的地理条件，建立民法海
上宣传教育平台。”盐田区司法
局有关工作人员介绍。“民法
卫士号”停泊于盐田金色海岸
码头，整艘船以“民法典与你
同行”作为设计主题，船身以
蓝色的海浪作为装饰主调，与
大海交相辉映。甲板、船舱、座
椅等处处可见民法典宣传标语
和法条科普漫画。船内还配备

视频讲解设备，将用于播放盐
田区司法局制作的《法治安天
下》系列宣传片，同时配备专
业讲解员。

据介绍，2018年，为进一步
创新宪法宣传教育方式，在全社
会形成尊崇宪法、学习宪法的良
好氛围，盐田区司法局开始着手
构筑“海陆空”法治宣传矩阵。
首艘以宪法为主题的“宪法先锋
号”游船正式在盐田金色海岸起
航，截至2019年底已接待20万
人次，法治宣传效果显著。

羊城晚报记者 林园
通讯员 杨莹

标准化 可视化 系统化

深圳中院探索建立类案检索机制

行了精细化规定。今年上半年，
深圳中院速裁庭共召开专业法
官会议15次，讨论案件161
件，其中类案、关联案件检索的
案件占比为96.89%。

结合审判工作实际，检索报
告三級分类适用：对于拟提交审
判委员会和专业法官会议讨论的
案件、重大疑难复杂或者可能有
重大社会影响的案件，适用以类
案分析为基础的报告式结案，通
过对要素进行全面梳理对比，分
析得出处理意见；对于检索结论
清晰无争议但按规定应当检索的
其他案件，适用表格式结案；对
于承办法官根据案件审理需要进

行的检索的其他案件，在电子卷宗
中备注基本检索情况。

集中归档检索运用系统化

为避免重复检索，整合检索
资源，深圳中院通过建立检索报
告数据库，形成检索报告集中归
档制度。承办法官应当在案件审
结后及时将该案件对应的类案检
索报告、类案检索表归档，并在
归档时注明检索人、检索时间，
以及检索结论的参照使用和参考
使用情况。为促进检索结论的系
统化运用，由专人对归档数据进
行管理，并定期归纳整理。为了

方便日后查找和使用，实行一案
一标签，对检索报告编制个性化
检索标签，标签内容包括主标题
(当事人以及案由)、摘要(50字
内简要概述结案意见)、关键词
(有效的检索关键词)，并按照物
权编、合同编、人格权编、婚姻家
庭编、继承编、侵权编进行分类
归档。

下一步，深圳中院将根据
《最高人民法院关于统一法律适
用加强类案检索的指导意见(试
行)》的规定，进一步优化、完善
类案检索工作，全面加强智慧法
院建设对繁简分流改革的支持
力度。



蒋祖逸作品《梦幻盐田》

3日，记者从深圳中院获悉，为进
一步统筹推进司法责任制改革和
审判监督管理配套改革，在繁
简分流试点工作中激发速裁判
的活力和潜力，深圳中院探索建
立“标准化 可视化 系统化”类案
检索机制，将类案检索纳入审判工
作流程，拓展“智审”思路和能
力的同时，有效提升了速
裁审判质效。

出台意见检索流程标准化

今年3月，速裁庭出台了《深
圳市中级人民法院速裁庭
关于类案、关联案件检索的工作
意见(试行)》，对类案检索工作
做了细化区分：对速裁案件，在
审理前进行关联案件强制检索；
对合议庭存在不同意见等11种
情形的案件，进行类案强制检
索。同时，根据审判流程标准化
的要求，从检索的途径、检索的
具体步骤、检索结果的使用，再
到检索汇总统计，检索报告的
总结归纳和系统化运用，都进